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UDKAST TIL TALE 
 

til brug for besvarelsen af samrådsspørgsmål Q-U fra Folketingets 

Retsudvalg den 7. november 2023 

 
Samrådsspørgsmål Q: 

Vil ministeren redegøre for, hvilke initiativer ministeren vil tage 
for at lave en målrettet indsats og forebygge nye ulovlige 
skyderier i Danmark? 

 
Samrådsspørgsmål R: 

Vil ministeren redegøre for, hvilke initiativer ministeren vil tage 
for at sikre et samlet overblik over ulovlige skyderier i Danmark 
og for at få et evt. mørketal frem i lyset? 

 
Samrådsspørgsmål S: 

Er ministeren enig i, at det er nødvendigt med en samlet opgørelse 
over skyderier i Danmark for at kunne lave en målrettet indsats 
og forebygge nye skyderier, og vil ministeren tilkendegive sin 
holdning til, at der findes et stort mørketal af skyderier, som ikke 
bliver registreret, og hvordan dette påvirker debatten og 
indsatsen mod skyderier? 

 
Samrådsspørgsmål T: 

Vil ministeren tilkendegive sin holdning til, at det er 
forbrydelserne og ikke skuddene, der er interessante ifølge 
politiets Nationale enhed for Særlig Kriminalitet, og om denne 
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holdning er i overensstemmelse med regeringens politik på 
området? 

Samrådsspørgsmål U: 

Vil ministeren redegøre for, hvorfor politiet kun registrerer 
skyderier, der med sikkerhed kan knyttes til rockere- eller bander, 
hvorfor der ikke foretages en totalopgørelse over alle ulovlige 
skud i Danmark, som det gøres i Sverige, og hvilke konsekvenser 
denne forskel i registrering kan have for bekæmpelsen af ulovlige 
skyderier? 

 
Spørgsmålene er stillet efter ønske fra Mikkel Bjørn (DF). 
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Svar:  

 
[Indledning] 

 
Tak for ordet og tak for spørgsmålene, som kredser om 

et emne, der optager mig meget.  

 

For som justitsminister er det min kerneopgave at arbejde 

for et trygt samfund. Det skal være sikkert for alle at 

færdes i det offentlige rum. Og det gælder uanset, hvor i 

landet man befinder sig.  

 

Min holdning er, at vi skal slå hårdere ned på ulovlig 

våbenbesiddelse og selvfølgelig også forebygge i det 

omfang, vi kan. 

 

[Regeringens våbeninitiativer fra juni 2023] 

Det er også baggrunden for, at regeringen i juni 2023 

lancerede en række initiativer under overskriften 

”Strammere greb om våben”. Med initiativerne går vi 

overordnet tre veje for at sikre bedre våbenkontrol.  

 

For det første ønsker vi strammere kontrol med 

våbentilladelser. For det andet ønsker vi, at der skal være 

større sikkerhed omkring opbevaring af våben og 
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ammunition. Og for det tredje skal vi blive bedre til at 

hjælpe skytteforeningerne i sikkerhedsspørgsmål. 

 

Jeg vil kort ridse nogle af vores initiativer op, da jeg 

synes, de svarer bredt på flere af de spørgsmål, der stilles.  

 

Jeg vil begynde med ønsket om strammere kontrol med 

våbentilladelser. 

 

Her lægger vi bl.a. op til at indføre en ordning, hvor 

personer der har begået grove lovovertrædelser eller er 

meddelt f.eks. tilhold, ikke skal kunne meddeles 

våbentilladelse. Samtidig skal eksisterende 

våbentilladelser automatisk bortfalde ved en sådan 

afgørelse.  

 

I dag er politiet forpligtet til at foretage en konkret 

vurdering af alle borgere, der ansøger om 

våbentilladelse. Det ønsker vi at ændre, så ansøgninger 

om våbentilladelser automatisk skal afvises for personer, 

der dømmes for grove lovovertrædelser eller meddeles 

tilhold, opholdsforbud eller bortvisning.  

 

Det er også et klart fokuspunkt for regeringen, at 

radikaliserede personer nægtes adgang til våben. Derfor 
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vil vi undersøge mulighederne for, at Politiets 

Efterretningstjeneste og politiet mere smidigt kan dele 

data om personer, der søger om våbentilladelse.  

 

Endvidere ønsker vi at give berørte offentlige 

myndigheder nemmere adgang til at indgive 

bekymringsindberetninger til politiet om personer med 

våbentilladelse.  

 

Det handler om, at myndigheder, der har nær kontakt 

med borgerne – det kan f.eks. være et psykiatrisk bosted 

– ofte har gode forudsætninger for at opspore 

bekymrende adfærd hos borgere.  

 

Politiet skal på baggrund af bekymringsindberetningen 

kunne foretage en fornyet vandelsvurdering af personen 

og eventuelt træffe afgørelse om at tilbagekalde 

personens våbentilladelse.  

 

For det andet ønsker vi, at der skal være større sikkerhed 

omkring opbevaring af våben og ammunition.  

 

Vi foreslår bl.a. at skærpe straffen for dem, der opbevarer 

våben på uforsvarlig vis eller besidder ammunition 

ulovligt.  
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Vi vil også iværksætte en informationskampagne 

henvendt til de mange lovlydige jægere og skytter, der 

opbevarer våben i hjemmet.  

 

For det tredje skal vi blive bedre til at hjælpe 

skytteforeningerne i sikkerhedsspørgsmål.  

 

Vi foreslår bl.a. at udarbejde en vejledning til 

skytteforeningerne om, hvordan de skal handle, hvis 

deres medlemmer udviser bekymrende adfærd.   

 

Og Justitsministeriet vil i samarbejde med Rigspolitiet 

opdatere den eksisterende vejledning om civile 

skydebaners anlæggelse og indretning. 

 

Jeg forventer inden længe at kunne sende lovforslaget 

med de nødvendige lovændringer i høring, og jeg ser 

frem til at drøfte lovforslaget med jer her i Folketinget. 

 

[Regeringens bandeudspil fra september 2023] 

Herudover pågår der som bekendt forhandlinger mellem 

regeringen og Folketingets partier om en ny bandepakke.  
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Regeringen fremlagde tidligere på efteråret vores udspil 

til, hvordan en fjerde bandepakke kan se ud. Et centralt 

element i udspillet er at få våben væk fra gaden. 

 

I bandepakken lægger vi bl.a. op til at sætte ind mod de 

såkaldte våbenlagre. Regeringen har foreslået at hæve 

strafferammen fra 8 til 16 års fængsel. Vi foreslår også, 

at straffen generelt skal skærpes med en tredjedel. 

 

Vi vil også indføre intensiveret kontrol med 

skytteforeninger. Det vil vi, fordi politiet har erfaret, at 

visse personer med relation til bandemiljøet har udnyttet 

skytteforeninger til at lære at håndtere og bruge 

skydevåben. 

 

Derudover foreslår vi at hæve straffen for at besidde og 

anvende ikke-omdannede gas- og signalvåben uden 

tilladelse.  

 

Sidst men ikke mindst har vi lagt op til at styrke politiets 

kapacitet til at foretage kriminaltekniske undersøgelser i 

skudsager. Ligesom vi vil gennemføre en ny frit lejde-

aktion, så vi kan få nedbragt antallet af våben og 

forhindre, at de falder i de forkerte hænder.   
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Regeringen har altså allerede iværksat en række 

initiativer for at få våben væk fra gaden og forhindre 

skyderier i det offentlige rum.  
 

[Politiets registrering af skyderier] 
Det indgår dog ikke i regeringens overvejelser at 

pålægge politiet at indføre et overblik over samtlige 

skudepisoder i Danmark, som spørgeren er inde på. 

 

Rigspolitiet har oplyst, at politiet ser med stor alvor på 

alle anmeldelser om skyderier, og at samtlige 

anmeldelser registreres i politiets sagsstyringssystem – 

POLSAS. 

 

Rigspolitiet har desuden oplyst, at politiet løbende opgør 

de skudepisoder, der kan relateres til bandemiljøet. Det 

gør politiet for at kunne sætte effektivt og målrettet ind 

over for den alvorlige, organiserede kriminalitet.  

 

Politiet udarbejder derimod ikke en opgørelse over 

samtlige skudepisoder i Danmark, da politiet ikke 

vurderer, at en sådan opgørelse tilfører politiets arbejde 

merværdi.  

 

[Afslutning] 
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Jeg har noteret mig politiets vurdering, og jeg finder på 

den baggrund ikke anledning til at bede Rigspolitiet om 

at ændre opgørelsesmetoden. 

Jeg mener grundlæggende, at vi skal væk fra 

detailstyringen af politiet. Vi skal have politifagligheden 

tilbage i højsædet og sikre, at tilrettelæggelsen af det 

daglige arbejde sker dér, hvor man har den bedste føling 

med de enkelte sager. Og dét har man ude i politiet og 

ikke her på Christiansborg. 

 

Tak for ordet. 

 
 


